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ЗІ СЛІДЧИМ ОРГАНУ ДОСУДОВОГО 
РОЗСЛІДУВАННЯ

Анотація. У статті розглянуті повноваження та функції органів прокуратури в кримі-
нальних процесуальних правовідносинах між слідчим та прокурором. Досліджено роль про-
куратури в сучасному демократичному правовому суспільстві у забезпеченні та дотриманні 
прав і свобод людини і громадянина. Розглянуто зміни до Конституції України в частині «Пра-
восуддя» та їх вплив на кримінальні процесуальні правовідносини між слідчим та прокурором.

Метою статті є дослідження функцій та повноважень прокурора в контексті змін 
до Конституції України в частині «Правосуддя», аналіз необхідності змін кримінального про-
цесуального законодавства України у зв’язку з реформуванням правоохоронної системи.

Автором надано визначення понять: організація досудового розслідування, процесуаль-
не керівництво досудовим розслідуванням та нагляду за негласними й іншими слідчими і роз-
шуковими діями органів правопорядку.

Розкриті функції та повноваження органів прокуратури під час досудового розслідування. При-
ділено увагу проблемам відсутності незалежності слідчого від прокурора. Розглянуто тенденції 
кримінального процесуального законодавства щодо правовідносин між слідчим та прокурором.

Приділено увагу процесуальному керівництву, яке здійснюється спеціалізованою анти-
корупційною прокуратурою та військовою прокуратурою. Приділено увагу правовідносинам 
між прокурором та директором Національного антикорупційного бюро України.

Досліджено питання визначення підслідності органами прокуратури та перспектив роз-
витку інституту визначення підслідності органами прокуратури.

Розглянуто питання здійснення процесуального керівництва досудовим розслідуванням 
прокурором в умовах: проведення антитерористичної операції, воєнного стану, надзвичай-
ного стану.
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Приділено увагу актуальним питанням правовідносин між прокурором та слідчим під час 
здійснення арешту майна та передачі його до Національного агентства з питань виявлен-
ня, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів.

Досліджено питання механізму притягнення слідчих до дисциплінарної відповідальності 
прокурором у випадках неефективного розслідування.

Автором акцентовано увагу на необхідності реформування кримінального процесуаль-
ного законодавства України та приведення його у відповідність до Конституції України.

Ключові слова: прокуратура, слідчий, функції прокуратури, військова прокуратура, спе-
ціальне процесуальне керівництво, прокурорський нагляд, організація досудового розсліду-
вання, кримінальні процесуальні правовідносини, Національне антикорупційне бюро України, 
Національне агентство з питань виявлення, розшуку та управління активами одержаними 
від корупційних та інших злочинів, Служба безпеки України.

Потановка проблеми. Дотри-
мання законності слідчим є 
основою якісного, неупере-

дженого розслідування та притягнення 
під час судового розгляду винних до кри-
мінальної відповідальності. В сучасному 
демократичному правовому суспільстві 
прокуратура посідає чільне місце у за-
безпеченні та дотриманні прав і свобод 
людини і громадянина. Внаслідок змін 
до Конституції України в частині «Пра-
восуддя» функції прокуратури було змі-
нено відповідно до вимог, які висувають-
ся до європейської правової держави. 
Інститут прокуратури покликаний забез-
печити, зокрема, дотримання законності 
слідчим та проведення ним якісного, не-
упередженого розслідування. На нашу 
думку, важливо дослідити реалізацію 
конституційних повноважень прокурора 
в кримінальних процесуальних право-
відносинах зі слідчим органу досудового 
розслідування для забезпечення ефек-
тивного досудового розслідування та до-
тримання принципу верховенства права. 
Зазначені функції потребують деталіза-
ції й імплементації в чинний Криміналь-
ний процесуальний кодекс України.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблематикою криміналь-
них процесуальних правовідносин між 
слідчим та прокурором займались такі 
науковці, як: В. О. Гринюк, М. А. По-
горецький, Л. А. Равлин, Н. І. Сидо-
ренко, А. К. Стальгевич, В. М. Сущен-
ко, В. В. Черний, М. В. Чорноусько, 
О. В. Яцюк та інші. Однак не було до-
1 В Рябцев, ’Поняття та види функцій прокуратури’ (1983) 39 Питання боротьби з злочинністю 48–49.

сліджено питання кримінальних про-
цесуальних правовідносин між слідчим 
та прокурором в умовах дії Криміналь-
ного процесуального кодексу України 
та сучасних конституційних функцій 
прокуратури.

Метою статті є дослідження функ-
цій прокурора в кримінальних процесу-
альних правовідносинах зі слідчим орга-
ну досудового розслідування.

Виклад матеріалу дослідження 
та його основні результати. Сучасна 
реформа органів прокуратури поставила 
актуальним питання функцій прокурора 
в досудовому розслідуванні, які реалізу-
ються через його повноваження та «ви-
ступають в ролі нормативної та мате-
ріальної основи»1 для виникнення й 
розвитку його правовідносин з іншими 
учасниками кримінального судочинства, 
зокрема слідчим.

Водночас зазначаємо, що сучасне 
кримінальне процесуальне законодав-
ство України досі не містить поняття 
функцій суб’єктів кримінального про-
цесуального правовідношення, зокрема 
функцій прокурора.

Стаття 131 Конституції України, яка 
визначає повноваження прокуратури 
в кримінальному процесі, не визначає 
відповідні повноваження через поняття 
«функції». Так, частиною першою статті 
131 Конституції України встановлено, що 
в Україні діє прокуратура, яка здійснює: 
підтримання публічного обвинувачення 
в суді; організацію і процесуальне ке-
рівництво досудовим розслідуванням, 
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вирішення відповідно до закону інших 
питань під час кримінального прова-
дження, нагляд за негласними та іншими 
слідчими і розшуковими діями органів 
правопорядку; представництво інтересів 
держави в суді у виключних випадках 
і в порядку, що визначені законом1.

Водночас, пункт 9 Перехідних поло-
жень Конституції України зазначає, що 
прокуратура продовжує виконувати 
відповідно до чинних законів, зокре-
ма, функцію досудового розслідуван-
ня до початку функціонування органів, 
яким законом будуть передані відповідні 
функції2.

Крім того, відповідно до статті 2 За-
кону України «Про прокуратуру» на про-
куратуру покладаються, зокрема, такі 
функції: підтримання державного обви-
нувачення в суді; нагляд за додержанням 
законів органами, що провадять опера-
тивно-розшукову діяльність, дізнання, 
досудове слідство3.

З огляду на наведене досі є не ліквідо-
ваною розбіжність у термінології кримі-
нального процесуального законодавства 
України, що, на думку М. А. Погорець-
кого, «призводить до труднощів у пра-
возастосовній діяльності та до наукових 
дискусій у теорії кримінального процесу, 
які теж негативно позначаються на пра-
возастосовній практиці»4. Погоджуємося 
з такою позицією, оскільки чітке та єди-
не визначення категорій кримінального 
процесу є гарантією правильного право-
застосування.

Для чіткого розуміння функцій про-
курора в кримінальних процесуальних 
правовідносинах зі слідчим важливо до-
слідити визначення юридичної категорії 
«кримінальна процесуальна функція».

1 Конституція України: Закон України від 28.06.1996 № 254к/96 <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80> дата звернення 06.01.2019.
2 Там само. 
3 Про прокуратуру: Закон України від 14.10.2014 № 1697-VII <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697–
18> дата звернення 06.01.2019.
4 М Погорецький, ’Прокурор у кримінальному процесі: щодо визначення функцій’ (2015) 6 Право України 86.
5 П Элькинд, Цели и средства их достижния в советском уrоловно-процессуальном праве: монография 54.
6 М Строгович, Курс советского уголовного процесса. Том 1. Основные положения науки советского 
уголовного процесса (Москва, Издательство «Наука» 1968) 84. 
7 М Погорецький. ’Прокурор у кримінальному процесі: щодо визначення функцій’ (2015) 6 Право України 86.

Одні вчені кримінально-процесу-
альною функцією вважають частину 
кримінально-процесуальної діяльності, 
інші під нею розуміють певний напря-
мок, особливим чином відмежовану сто-
рону, вид кримінально-процесуальної 
діяльності, треті –  виражені у певних 
напрямках кримінально-процесуальної 
діяльності призначення та роль суб’єк-
тів кримінального судочинства5, четверті 
трактують їі як види, напрямки діяльно-
сті суб’єктів кримінального процесу6.

М. А. Погорецький визначає, що кри-
мінальними процесуальними функціями 
слід вважати коло повноважень, якими 
наділені суд та сторони кримінального 
провадження7. Погоджуємося з таким 
визначенням кримінальних процесуаль-
них функцій, оскільки це визначення 
відповідає сучасним умовам криміналь-
ного процесу.

Маючи розуміння кримінально-про-
цесуальної функції та зважаючи на пред-
мет нашого дослідження, необхідно 
визначити функції прокурора в кримі-
нальних процесуальних правовідноси-
нах зі слідчим.

Діяльність прокуратури під час до-
судового розслідування регулюється 
великою кількістю нормативно-право-
вих актів, а саме Конституцією України, 
Кримінальним процесуальним кодексом 
України (далі –  КПК), Кримінальним 
кодексом України, законами України 
«Про прокуратуру», «Про Національне 
Антикорупційне бюро України», «Про 
Державне бюро розслідувань», «Про 
Національне агентство з розшуку та ме-
неджменту активів», «Про Службу 
безпеки України», «Про Національну 
поліцію», чинними міжнародними дого-
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ворами, які ратифікувала Україна, а та-
кож наказами Генерального прокурора 
України. Для розуміння конституційних 
функцій прокурора важливо дослідити 
чинні нормативно-правові акти, які регу-
люють діяльність прокуратури в досудо-
вому розслідуванні.

Так, пунктом 2 частини першої стат-
ті 131–1 Конституції України встанов-
лено, що в Україні діє прокуратура, яка 
здійснює організацію і процесуальне 
керівництво досудовим розслідуванням, 
вирішення відповідно до закону інших 
питань під час кримінального прова-
дження, нагляд за негласними та іншими 
слідчими і розшуковими діями органів 
правопорядку1. Це положення Консти-
туції України не було ще розтлумачено 
ні Конституційним судом України, ні на-
уковою спільнотою. Враховуючи пред-
мет нашого наукового дослідження, 
необхідно висвітлити це конституційне 
положення, використовуючи граматич-
ний спосіб тлумачення норми права.

На нашу думку, це конституційне по-
ложення розділено на три повноваження: 
організацію досудового розслідування, 
яке об’єднано сполучником «і» з про-
цесуальним керівництвом; вирішення 
відповідно до закону інших питань під 
час кримінального провадження; нагляд 
за негласними та іншими слідчими і роз-
шуковими діями органів правопорядку.

Організація досудового розсліду-
вання потребує тлумачення через визна-
чення поняття організації досудового 
розслідування. На сьогодні ні законодав-
ство, ні наукова спільнота не визначили 
поняття організації досудового розсліду-
вання прокурором.

Словник української мови визначає: 
організовувати, створювати, засновувати 
що-небудь, залучаючи до цього інших, 
спираючись на них. Здійснювати пев-
ні заходи громадського значення, роз-
1 Конституція України: Закон України від 28.06.1996 № 254к/96 <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80> дата звернення 06.01.2019.
2 І Білодід (ред), Словник української мови (т. 5, АН УРСР, Ін-т мовознавства ім. О. О. Потебні) 740. 
3 Інструкція з організації діяльності органів досудового розслідування Національної поліції України, затвер-
джена наказом Міністерства внутрішніх справ від 06.07.2017 № 570, зареєстрована в Міністерстві юстиції 
від 27.07.2017 за № 919/3087 <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0919–17> дата звернення 06.01.2019.

робляючи їх підготовку і проведення. 
Згуртовувати, об’єднувати кого-небудь 
з певною метою. Зосереджувати, мобілі-
зувати, спрямовувати когось, на що-не-
будь. Чітко налагоджувати, належно впо-
рядковувати що-небудь2.

Пункт 1 розділу І Інструкції з органі-
зації діяльності органів досудового роз-
слідування Національної поліції Укра-
їни передбачає, що організація роботи 
органів досудового розслідування Наці-
ональної поліції України (далі –  органи 
досудового розслідування) передбачає 
ефективну участь слідчих у захисті осо-
би, суспільства та держави від кримі-
нальних правопорушень, охороні прав, 
свобод та законних інтересів учасників 
кримінального провадження шляхом: 
здійснення розгляду заяв і повідомлень 
про кримінальні правопорушення; вне-
сення відповідних відомостей про їх 
вчинення до Єдиного реєстру досудових 
розслідувань (далі –  ЄРДР); проведення 
всебічного, повного та неупередженого 
досудового розслідування кримінальних 
правопорушень, віднесених до підслід-
ності слідчих органів Національної по-
ліції України, у порядку, передбаченому 
КПК; ужиття своєчасних заходів для за-
безпечення відшкодування шкоди, завда-
ної кримінальними правопорушеннями3.

Отже, на нашу думку, організація 
досудового розслідування прокурором –  
це функція соціального управління, зміс-
том якої є управлінська діяльність щодо 
впорядкування роботи органів досудо-
вого розслідування з метою ефективної 
участі слідчих у захисті особи, суспіль-
ства та держави від кримінальних право-
порушень, охороні прав, свобод та закон-
них інтересів учасників кримінального 
провадження.

Організаційне повноваження про-
куратури проявляється в координаційній 
діяльності правоохоронних органів. Так, 
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відповідно до частини 2 статті 25 Закону 
України «Про прокуратуру» координаці-
йні повноваження прокурори здійсню-
ють шляхом проведення спільних нарад, 
створення міжвідомчих робочих груп, 
а також проведення узгоджених заходів, 
здійснення аналітичної діяльності. По-
рядок організації роботи з координації 
діяльності правоохоронних органів, вза-
ємодії органів прокуратури із суб’єктами 
протидії злочинності визначається поло-
женням, що затверджується спільним 
наказом Генерального прокурора, ке-
рівників інших правоохоронних органів 
і підлягає реєстрації у Міністерстві юс-
тиції України. На сьогодні це положення 
не затверджене та не зареєстроване у Мі-
ністерстві юстиції України1.

Також організаційне повноважен-
ня прокуратури проявляється у веденні 
ЄРДР та розробці й прийнятті норматив-
но-правових актів Генерального проку-
рора з приводу деталізації порядку реа-
лізації норм КПК.

Водночас, об’єднання сполучником 
«і» з процесуальним керівництвом зво-
дить цю норму права нанівець. Тому не-
можливо, на нашу думку, говорити про 
окреме конституційне повноваження ор-
ганізації досудового розслідування про-
курором через правовий нігілізм під час 
нормопроектування відповідної норми 
Конституції України.

Розкрити сутність повноваження 
процесуального керівництва досудовим 
розслідуванням можливо лише через по-
няття «процесуальне керівництво досу-
довим розслідуванням».

Існує багато підходів до визначення 
сутності процесуального керівництва 
досудовим розслідуванням. Наприклад, 
В. М. Юрчишин визначає: «Процесу-
альне керівництво –  це упорядкування 
досудового розслідування з використан-
1 Про прокуратуру: Закон України від 14.10.2014 № 1697-VII <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697–
18> дата звернення 06.01.2019.
2 В Юрчишин, ’Прокурор як керівник досудового розслідування’ (2012) 7 Адвокат 30 <http://nbuv.gov.ua/
UJRN/adv_2012_7_6> дата звернення 06.01.2019. 
3 О Бандурка, Є Блажівський, Є Бурдоль та ін, Кримінальний процесуальний кодекс України: науко-
во-практичний коментар: у 2 т. (Т. 1, харків, Право 2012) 117.
4  І Білодід (ред), Словник української мови (т. 4, АН УРСР, Ін-т мовознавства ім. О. О. Потебні) 144.

ням не внутрішніх організаційно-управ-
лінських повноважень прокурора, які 
виконуються за межами кримінального 
судочинства, а специфічних криміналь-
но-процесуальних повноважень влад-
но-розпорядчого характеру, закріпле-
них ст. 36 КПК України. Це специфічний 
вид правового керівництва криміналь-
но-процесуального спрямування. Він 
направлений не на організацію праці 
підлеглих, а на забезпечення всебічного, 
об’єктивного і повного розслідування 
кримінальної справи»2.

О. М. Бандурка вказує: «Процесуаль-
не керівництво прокурора –  це організація 
процесу досудового розслідування, визна-
чення напрямів розслідування, координа-
ція процесуальних дій, сприяння створен-
ню умов для нормального функціонування 
слідчих, забезпечення дотримання у про-
цесі розслідування вимог законів»3.

На нашу думку, такі поняття проце-
суального керівництва не визначають 
правильно його, а інколи і включать 
в себе організаційну функцію прокурату-
ри та функцію нагляду за органами, що 
проводять досудове розслідування.

Тлумачний словник української мови 
визначає керівництво як спрямовуван-
ня процесу, вплив на розвиток, стан чо-
го-небудь4.

Отже, на нашу думку, процесуальне 
керівництво прокурора –  це діяльність 
з спрямовування процесу досудового 
розслідування, вплив на розвиток та стан 
досудового слідства в конкретному кри-
мінальному провадженні.

Для реалізації повноваження проце-
суального керівництва прокурор відпо-
відно до статті 36 КПК уповноважений: 
починати досудове розслідування за на-
явності підстав, передбачених КПК; до-
ручати органу досудового розслідування 
проведення досудового розслідування; 
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доручати слідчому, органу досудового 
розслідування проведення у встановле-
ний прокурором строк слідчих (розшу-
кових) дій, негласних слідчих (розшуко-
вих) дій, інших процесуальних дій або 
давати вказівки щодо їх проведення чи 
брати участь у них, а в необхідних ви-
падках –  особисто проводити слідчі (роз-
шукові) та процесуальні дії в порядку, 
визначеному КПК; доручати проведення 
слідчих (розшукових) дій та негласних 
слідчих (розшукових) дій відповідним 
оперативним підрозділам; самостійно 
подавати слідчому судді клопотання про 
проведення гласних та негласних слід-
чих розшукових дій; повідомляти особі 
про підозру; самостійно складати обви-
нувальний акт чи клопотання про засто-
сування примусових заходів медичного 
або виховного характеру; самостійно 
звертатися з запитом про міжнародну 
правову допомогу.

Також абзац другий частини першої 
статті 19 Закону України «Про Націо-
нальне агентство України з питань вияв-
лення, розшуку та управління активами, 
одержаними від корупційних та інших 
злочинів» уповноважує прокурора звер-
татися в Національне агентство України 
з питань виявлення, розшуку та управ-
ління активами, одержаними від коруп-
ційних та інших злочинів з клопотанням 
про прийняття в управління активів, 
на які накладено арешт у кримінальному 
провадженні 1.

Конституційне повноваження про-
курора щодо вирішення відповідно 
до закону інших питань під час кримі-
нального провадження є, на нашу думку, 
актом правового зухвальства через вико-
ристання банкетної норми «відповідно 
до закону». Така норма є шпариною для 
розширення повноважень прокуратури 
під час кримінального провадження че-
рез прийняття законів без внесення від-
повідних змін до Конституції України.
1 Про Національне агентство України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 
від корупційних та інших злочинів: Закон України від 10.11.2015 № 772-VIII <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/772–19#n212> дата звернення 06.01.2019. 
2 М Косюта, Прокурорська система України в умовах демократичного суспільства: монографія (Одеса, 
Юрид. літ-ра 2002) 129.

Наступним конституційним повно-
важенням прокуратури в кримінальних 
процесуальних правовідносинах між 
слідчим та прокурором є нагляд за нег-
ласними та іншими слідчими і розшуко-
вими діями органів правопорядку.

При цьому частина друга статті 36 
КПК встановлює, що прокурор здійснює 
нагляд за додержанням законів під час 
проведення досудового розслідування 
у формі процесуального керівництва до-
судовим розслідуванням.

Стаття 25 Закону України «Про про-
куратуру» встановлює, що прокурор 
здійснює нагляд за додержанням законів 
органами, що провадять оперативно-роз-
шукову діяльність, дізнання, досудове 
слідство, користуючись при цьому пра-
вами і виконуючи обов’язки, передбачені 
Законом України «Про оперативно-роз-
шукову діяльність» та КПК. Письмові 
вказівки прокурора органам, що прова-
дять оперативно-розшукову діяльність, 
дізнання та досудове слідство, надані 
в межах повноважень, є обов’язковими 
для цих органів і підлягають негайному 
виконанню.

М. В. Косюта зазначає, що «проку-
рорський нагляд –  не є загальною функ-
цією прокуратури, а становить собою 
форму діяльності держави, спрямовану 
на виявлення, усунення та попереджен-
ня порушень закону в діяльності суб’єк-
тів права, на яких поширюється компе-
тенція прокуратури, з використанням 
властивих органам прокуратури повно-
важень»2. Погоджуємось з таким визна-
ченням нагляду.

Наглядові повноваження прокурора 
спрямовані винятково на виявлення, усу-
нення та попередження порушень закону 
з боку суб’єктів досудового розслідуван-
ня. Інакше кажучи, виявлення, усунення 
і попередження порушень закону –  це са-
мостійні складові наглядової функції 
прокурора у досудовому розслідуванні.



ВІННИчЕНКО В. А.

ВІСНИК КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА • № 1/2019 158

Під час реалізації кримінальних про-
цесуальних повноважень нагляду відпо-
відно до положень статті 36 КПК проку-
рор уповноважений: мати повний доступ 
до матеріалів, документів та інших ві-
домостей, що стосуються досудового 
розслідування; скасовувати незаконні 
та необґрунтовані постанови слідчих; 
погоджувати або відмовляти у погоджен-
ні клопотань слідчого до слідчого судді 
про проведення слідчих (розшукових) 
дій, негласних слідчих (розшукових) дій, 
інших процесуальних дій у випадках, пе-
редбачених КПК; затверджувати чи від-
мовляти у затвердженні обвинувального 
акта, клопотань про застосування приму-
сових заходів медичного або виховного 
характеру, вносити зміни до складеного 
слідчим обвинувального акта чи зазна-
чених клопотань; погоджувати запит ор-
гану досудового розслідування про між-
народну правову допомогу, передання 
кримінального провадження; перевіряти 
перед направленням прокуророві вищо-
го рівня документи органу досудового 
розслідування про видачу особи (екстра-
дицію), повертати їх відповідному орга-
ну з письмовими вказівками, якщо такі 
документи необґрунтовані або не відпо-
відають вимогам міжнародних догово-
рів, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України, чи законам 
України1. Також до наглядових повнова-
жень прокурора належить погодження 
клопотань слідчого на проведення окре-
мих процесуальних дій та розгляд скарг 
на бездіяльність слідчого.

Ще одним повноваженням проку-
рора в відносинах зі слідчим є підміна 
слідчого судді в особливих умовах до-
судового розслідування. Так, стаття 636 
КПК встановлює, що на місцевості (ад-
міністративній території), на якій діє 
правовий режим воєнного, надзвичайно-
го стану, проведення антитерористичної 
операції, у разі неможливості виконан-

1 Кримінальний процесуальний кодекс України: Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI <https://zakon.
rada.gov.ua/laws/show/4651–17> дата звернення 06.01.2019.
2 Про правовий режим воєнного стану: Закон України від 12.05.2015 № 389-VIII <https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/389–19> дата звернення 06.01.2019.

ня у встановлені законом строки слід-
чим суддею повноважень, передбачених 
статтями 163, 164, 234, 235, 247 та 248 
КПК, а також повноважень щодо обран-
ня запобіжного заходу у вигляді триман-
ня під вартою на строк до 30 діб до осіб, 
які підозрюються у вчиненні злочи-
нів, передбачених статтями 109–114–1, 
258–258–5, 260–263–1, 294, 348, 349, 
377–379, 437–444 КПК, ці повноваження 
виконує відповідний прокурор.

На нашу думку, таке повноваження є 
шпариною для обходу слідчим отриман-
ня дозволів у слідчого судді та порушен-
ня прав людини підозрюваного (обвину-
ваченого). Так, у цій статті встановлена 
категорія « у разі неможливості виконан-
ня у встановлені законом строки слідчим 
суддею повноважень». Але не встанов-
лено, чим підтверджується неможли-
вість виконання повноважень у встанов-
лені законом строки слідчим суддею.

При цьому стаття 26 Закону Украї-
ни «Про правовий режим воєнного ста-
ну» встановлює, що правосуддя на те-
риторії, на якій уведено воєнний стан, 
здійснюється лише судами. На цій те-
риторії діють суди, створені відповідно 
до Конституції України. Скорочення чи 
прискорення будь-яких форм судочин-
ства забороняється. У разі неможливо-
сті здійснювати правосуддя судами, що 
діють на території, на якій введено во-
єнний стан, законами України може 
бути змінена територіальна підсудність 
судових справ, що розглядаються в цих 
судах, або в установленому законом по-
рядку змінено місцезнаходження судів. 
Створення надзвичайних та особливих 
судів не допускається2.

Відповідно до статті 31 Закону Украї-
ни «Про правовий режим надзвичайного 
стану» правосуддя на території, де вве-
дено надзвичайний стан, здійснюється 
лише судами, створеними відповідно 
до Конституції України. Введення будь-



ВІСНИК КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА • № 1/2019 159

ФУНКЦІЇ ПРОКУРОРА В КРИМІНАЛЬНИх ПРОЦЕСУАЛЬНИх ПРАВОВІДНОСИНАх... 

яких скорочених або прискорених форм 
судочинства забороняється1.

На нашу думку, в демократичному 
правовому суспільстві неможлива під-
мінна слідчого судді прокурором, тому 
стаття 636 КПК повинна бути виключена.

Виходячи з предмета наукового до-
слідження, розглянувши коло повнова-
жень прокурора щодо слідчого органу 
досудового розслідування, необхідно 
з’ясувати функції прокурора в кримі-
нальних-процесуальних правовідносини 
зі слідчим.

М. А. Погорецький визначає, що кри-
мінально-процесуальні правовідносини 
визначаються як відносини, що врегу-
льовані нормами кримінально-процесу-
ального законодавства, котрі виникають, 
розвиваються та припиняються в сфері 
кримінального судочинства, в межах 
яких за допомогою державних органів 
та їх посадових осіб, що наділені пра-
вом провадження у кримінальних спра-
вах, реалізуються процесуальні права 
осіб, які залучаються чи допускаються 
до кримінального судочинства і захища-
ються їхні матеріально-правові, проце-
суальні та інші законні інтереси, а також 
реалізуються повноваження цих органів 
та їх посадових осіб2.

Отже, кримінальні процесуальні пра-
вовідносини між прокурором та слідчим 
визначаються нами як відносини, що 
врегульовані нормами кримінально-про-
цесуального законодавства, котрі вини-
кають, розвиваються та припиняються 
під час досудового розслідуванням, в ме-
жах яких реалізуються повноваження 
прокурора.

Виходячи з вище наведених по-
вноважень, необхідно дослідити вплив 
на слідчого прокурором. Так, частиною 
п’ятою статті 40 КПК встановлено, що 
слідчий, здійснюючи свої повноваження 
відповідно до вимог КПК, є самостійним 
1 Про правовий режим надзвичайного стану: Закон України від 16.03.2000 від 1550-III <https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/1550–14> дата звернення 06.01.19.
2 М Погорецький, Кримінально-процесуальні правовідносини: структура і система: монографія (харків, 
Арсіс ЛТД 2002) 27.
3 Про особливості діяльності військових прокуратур: Наказ Генеральної прокуратури від 29.08.2014 
№ 12гн <https://www.gp.gov.ua/ua/gl.html?_m=publications&_t=rec&id> дата звернення 06.01.2019.

у своїй процесуальній діяльності, втру-
чання в яку осіб, що не мають на те за-
конних повноважень, забороняється.

Водночас, як вбачаємо з конститу-
ційних повноважень прокуратури, які 
розкриті в КПК та іншому законодавстві, 
у правовідносинах слідчого з прокуро-
ром слідчий позбавлений процесуальної 
самостійності. Так, існують непоодино-
кі випадки, коли прокурор здійснює до-
судове розслідування замість слідчого. 
Наприклад, непоодинокою є практика 
перейняття кримінальних проваджень 
в органів досудового розслідування еко-
номічних та резонансних злочинів про-
курорами різного рівня.

Також існує практика проведення 
досудового розслідування військови-
ми прокурорами загальнокриміналь-
них (не військових) злочинів, учинених 
військовослужбовцями та посадовими 
особами оборонно-промислового комп-
лексу. Правовою основою діяльності 
військових прокуратур є частина 2 стат-
ті 7 Закону України «Про прокурату-
ру» та наказ Генеральної прокуратури 
від 29 серпня 2014 року № 12гн «Про 
особливості діяльності військових про-
куратур».

Так, пунктом 7 зазначеного нака-
зу встановлено, що слідчі військових 
прокуратур здійснюють досудове роз-
слідування кримінальних правопору-
шень, передбачених статтями 402–421, 
425–435 КК України, а також учинених 
військовослужбовцями правоохоронних 
органів та іншими особами, зазначени-
ми у частині 4 статті 216 КПК України, 
які проходять службу та\або працюють 
в державних органах чи установах, ука-
заних у пункті 1 цього наказу3.

Відповідно до пункту 1 зазначеного 
наказу заступнику Генерального проку-
рора України –  Головному військовому 
прокурору, військовим прокурорам регі-
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онів та підпорядкованим їм прокурорам 
забезпечити виконання функцій органів 
прокуратури та повноважень прокуро-
рів, визначених Конституцією України, 
Законом України «Про прокуратуру» 
і галузевими наказами Генерального 
прокурора України, з урахуванням поло-
жень цього наказу щодо:

– Міністерства оборони України;
– Збройних Сил України;
– Державної прикордонної служби 

України (за винятком питань, які сто-
суються забезпечення недоторканності 
державного кордону; здійснення нагля-
ду за додержанням законів оператив-
ними підрозділами, крім Управління 
інформації та Управління внутрішньої 
безпеки департаменту оперативної ді-
яльності при здійсненні оперативно-роз-
шукової діяльності; законності прова-
дження у справах про адміністративні 
правопорушення);

– Служби зовнішньої розвідки Укра-
їни;

– Служби безпеки України (за ви-
нятком повноважень з нагляду за до-
держанням законів під час оператив-
но-розшукової діяльності, досудового 
розслідування, нагляду за додержанням 
законів спеціальними підрозділами та ін-
шими органами, які ведуть боротьбу 
з організованою злочинністю і корупці-
єю, визначених галузевими наказами Ге-
нерального прокурора України);

– Управління державної охорони 
України;

– Державної спеціальної служби 
транспорту Міністерства інфраструкту-
ри України;

– Державної служби спеціального 
зв’язку та захисту інформації України;

– Національної гвардії України 
та спеціальної міліції Міністерства вну-
трішніх справ України;

 – сектору з питань розвитку обо-
ронно-промислового комплексу та вій-
ськово-технічного співробітництва де-
партаменту розвитку реального сектору 
економіки Секретаріату Кабінету Міні-
стрів України;

 – департаменту економіки оборони 
та безпеки Міністерства економічного 
розвитку і торгівлі України;

– Державної служби експортного 
контролю України (за винятком питань, 
які стосуються законності провадження 
у справах про адміністративні правопо-
рушення);

– Державного космічного агентства 
України, підприємств, установ, органі-
зацій, що йому підпорядковані, а також 
інших підприємств космічної галузі в ча-
стині здійснення діяльності у цій сфері;

– Державного концерну «Укробо-
ронпром», підприємств, що йому підпо-
рядковані;

– Державної компанії з експорту 
та імпорту продукції і послуг військово-
го та спеціального призначення «Укрспе-
цекспорт»;

– Державного спеціалізованого під-
приємства «Укрспецторг», інших підпри-
ємств оборонно-промислового комплек-
су, а також уповноважених підприємств 
на реалізацію військового майна, списа-
ного військового майна та металобрух-
ту, що утворився у військових частинах;

– Міністерства промислової полі-
тики України (з питань управління під-
приємствами оборонно-промислового 
комплексу та виконання завдань з мобі-
лізаційної підготовки та мобілізаційної 
готовності підприємств, що належать 
до сфери його управління);

– Державного агентства резерву 
України (з питань державного мобіліза-
ційного резерву);

 – замовників, виконавців та співви-
конавців державного оборонного замов-
лення (з виконання законодавства про 
державне оборонне замовлення);

 – суб’єктів господарювання, яким 
видано ліцензії на право провадження 
господарської діяльності з розроблен-
ня, виготовлення, реалізації, ремонту, 
модернізації та утилізації озброєння, 
військової техніки, військової зброї і бо-
єприпасів до неї, а також щодо підпри-
ємств, які включені до реєстру вироб-
ників продукції та послуг оборонного 
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ФУНКЦІЇ ПРОКУРОРА В КРИМІНАЛЬНИх ПРОЦЕСУАЛЬНИх ПРАВОВІДНОСИНАх... 

призначення, закупівля яких становить 
державну таємницю;

 – інших центральних органів вико-
навчої влади, місцевих органів виконав-
чої влади, органів місцевого самовряду-
вання, підприємств, установ й організацій 
(з питань створення та зберігання матері-
альних цінностей державного мобіліза-
ційного резерву; підготовки та призову 
громадян на військову службу);

 – органів державного контролю при 
здійсненні повноважень на об’єктах, ви-
значених у цьому пункті1.

Крім того, коло підслідних злочинів 
розширюється пунктом 8 цього нака-
зу, який встановлює, що розслідування 
кримінальних правопорушень, учине-
них групою осіб, здійснювати в повному 
обсязі слідчим військових прокуратур, 
якщо хоча б один із співучасників є осо-
бою, зазначеною в попередніх пунктах 
цього наказу, або хоча б один із злочинів 
є військовим2.

Для виконання зазначених завдань 
в пункті 8.1 наведеного наказу встанов-
лено, що територіальним прокурорам, які 
здійснюють нагляд за досудовим розсліду-
ванням у формі процесуального керівни-
цтва, своєю постановою підслідність таких 
кримінальних правопорушень визначати 
за слідчими військових прокуратур.

На нашу думку, така практика прове-
дення досудового розслідування є недо-
пустимою, особливо при старті роботи 
Державного бюро розслідувань. Тому 
військові прокуратури необхідно лікві-
дувати як вже архаїчний інститут систе-
ми нагляду.

Зважаючи на предмет нашого науко-
вого пошуку, дослідивши повноваження 
прокурора в кримінальних процесуаль-
них правовідносинах зі слідчим органу 

1 Про особливості діяльності військових прокуратур: Наказ Генеральної прокуратури від 29.08.2014 
№ 12гн <https://www.gp.gov.ua/ua/gl.html?_m=publications&_t=rec&id> дата звернення 06.01.2019.
2 Там само.
3 О Толочко, ’Процесуальна діяльність прокурора у кримінальному провадженні: структурно-функціональ-
ний аспект’ (2013) 4 Вісник національної академії прокуратури України 54.
4 М Руденко, ’Процесуальне керівництво досудовим розслідуванням як нова функція прокуратури Украї-
ни: поняття, зміст і структура’ (2014) 1 Науковий часопис Національної академії прокуратури України 167 
<http://www.ap.gp.gov.ua/chasopis/ua/pdf/1–2014/160-rudenko.pdf.> дата звернення 06.01.2019.
5 М Погорецький, ’Прокурор у кримінальному процесі: щодо визначення функцій’ (2015) 6 Право України 86–95.

досудового розслідування, необхідно 
визначити функції прокурора під час 
досудового розслідування в зазначених 
правовідносинах.

О. Толочко виділяє такі функції про-
куратури: процесуального керівництва 
досудовим розслідуванням; контроль-
но-наглядову функцію за здійсненням 
процесуального керівництва; організа-
ційно-контрольну функцію за проведен-
ням досудового кримінального прова-
дження; підтримання обвинувачення; 
доведення суду позиції щодо підтриман-
ня або заперечення судового рішення3.

М. Руденко на досудовому розсліду-
ванні виокремлює дві самостійні функ-
ції прокурора: прокурорського нагляду 
за додержанням законів під час досудо-
вого розслідування та процесуального 
керівництва досудовим розслідуванням4.

М. А. Погорецький зазначає, що 
«прокурор у кримінальному процесі 
здійснює єдину функцію –  функцію об-
винувачення, яка полягає у встановленні 
події кримінального правопорушення, 
викриття особи, яка вчинила криміналь-
не правопорушення (її встановлення, 
повідомлення їй про підозру), складанні 
обвинувального акта, пред’явлення об-
винувачення, підтримання його в суді, 
застосування заходів забезпечення кри-
мінального провадження»5. На нашу 
думку, визначення єдиної функції обви-
нувачення робить с прокуратури репре-
сивним орган, метою діяльності якого є 
кримінальна репресія обвинуваченого.

На нашу думку, прокурор під час 
досудового розслідування здійснює дві 
функції: функцію обвинувачення та пра-
возахисну функцію.

Функція процесуального керівництва 
прокурора полягає в активній ролі у кри-
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мінальному провадженні, включаючи 
відкриття кримінального провадження 
та здійснення досудового розслідування.

Правозахисна функція полягає у за-
хисті людської гідності та захисті прав 
людини. Ця функція проявляється в за-
хисті прав підозрюваного або потерпіло-
го шляхом реалізації повноважень нагля-
ду та процесуального керівництва.

У кримінальних процесуальних пра-
вовідносинах зі слідчим зазначені функ-
ції прокурора реалізуються через пов-
новаження нагляду та процесуального 
керівництва досудовим розслідуванням.

Водночас, з метою забезпечення вер-
ховенства права повноваження проку-
рора для реалізації його функцій під час 
досудового розслідування потребують 
перегляду.

Повноваження регіональних проку-
рорів та прокурорів Генеральної про-
куратури на зміну підслідності шляхом 
передачі іншому органу досудового роз-
слідування повинно бути виключено, 
оскільки на практиці існує багато випад-
ків передачі досудового розслідування 
«зручним органам». Так, трапляються 
непоодинокі випадки передачі кримі-
нальних проваджень щодо економічних 
та корупційних злочинів слідчим Служ-
би безпеки України, що неприпустимо 
для завдань та призначення цього дер-
жавного органу спеціального призначен-
ня з правоохоронними функціями, го-
ловним завданням якого є контррозвідка, 
захист державної таємниці та боротьба 
з тероризмом.

Разом із цим не можна допустити 
втілення концепції окремих практиків 
Служби безпеки України щодо зміни 
підслідності для передачі кримінального 
провадження до Служби безпеки Укра-
їни від інших правоохоронних органів 
за поданням начальника відповідного 
регіонального органу СБУ регіональ-
ному прокурору, якщо відповідний зло-
чин становить загрозу державній безпе-
ці України. Таке положення має оцінне 

1 М чорноусько, Здійснення прокурором процесуального керівництва досудовим розслідування: теорія 
та практика: монографія (Київ, Алерта 2017) 37. 

поняття як загроза державній безпеці 
України, а така загроза може проявляти-
ся, наприклад, у будь-яких економічних 
та інших злочинах. Тому це положення 
не повинно отримати підтримки в май-
бутніх законопроектах, оскільки воно 
позбавляє незалежності та процесуаль-
ної самостійності інші органи досудо-
вого розслідування, зокрема Державне 
бюро розслідувань та Національне анти-
корупційне бюро України.

Також існує проблема спеціального 
процесуального керівництва. Як зазначає 
Чорноусько М. В.: «Спеціальне процесу-
альне керівництво є відносно автоном-
ним видом процесуального керівництва 
та тлумачиться як процесуальна діяль-
ність спеціалізованого прокурора з ме-
тою гарантування виконання завдань 
кримінального провадження під час 
досудового розслідування злочинів, що 
становлять, загрозу національній безпе-
ці, яка здійснюється ним шляхом реалі-
зації повноважень у обсязі, передбачено-
му законом та необхідному для взаємодії 
зі спеціальним суб’єктом розслідування, 
визначення його перебігу, забезпечення 
належного нагляду за його законністю»1.

Так, повноваження спеціального 
процесуального керівництва розкри-
ваються в Законі України «Про Націо-
нальне антикорупційне бюро України». 
Так, наприклад, пунктами 2 та 3 частини 
першої статті 17 вказаного Закону вста-
новлює, що Національному бюро та його 
працівникам для виконання покладених 
на них обов’язків надається право, зокре-
ма, за рішенням Директора Національ-
ного бюро, погодженим з прокурором, 
витребувати від інших правоохоронних 
органів оперативно-розшукові справи 
та кримінальні провадження, що сто-
суються кримінальних правопорушень, 
віднесених законом до підслідності На-
ціонального бюро, та інших криміналь-
них правопорушень, які не відносяться 
до його підслідності, але можуть бути 
використані з метою попередження, ви-
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явлення, припинення та розкриття кри-
мінальних правопорушень, віднесених 
законом до його підслідності. Витребу-
вати за рішенням керівника структур-
ного підрозділу Національного бюро 
та одержувати в установленому законом 
порядку у вказаному в запиті вигля-
ді та формі від інших правоохоронних 
та державних органів, органів місцевого 
самоврядування інформацію, необхідну 
для виконання обов’язків Національного 
бюро, у тому числі відомості про майно, 
доходи, видатки, фінансові зобов’язання 
осіб, які ними декларуються у встанов-
леному законом порядку, відомості про 
використання коштів Державного бю-
джету України, розпорядження держав-
ним або комунальним майном1.

Водночас, відповідно до частини 
першої статті 86 КПК доказ є допустим, 
якщо він отриманий у порядку перед-
баченому КПК. На нашу думку, поря-
док витребування кримінальних прова-
джень та фактичних даних, які можуть 
бути використані як докази, повинен 
бути закріплений у КПК. Тому поло-
ження спеціального процесуального ке-
рівництва та повноважень спеціального 
суб’єкта розслідування необхідно за-
кріпити в КПК, а не вироків відповідно 
до органів.

Іншою проблемою в правовідноси-
нах між слідчим та прокурором є від-
сутність повноваження притягнення 
прокурором слідчого, зокрема Націо-
нальної поліції, до дисциплінарної від-
повідальності. Так, згідно з пунктом 8 

1 Про Національне антикорупційне бюро України: Закон України від 14.10.2014 № 1698-VII <https://zakon.
rada.gov.ua/laws/show/1698–18> дата звернення 06.01.2019. 

частини першої статті 36 КПК проку-
рор, здійснюючи нагляд за додержанням 
законів під час проведення досудового 
розслідування у формі процесуального 
керівництва досудовим розслідуванням, 
уповноважений, зокрема, ініціювати пе-
ред керівником органу досудового роз-
слідування питання про відсторонення 
слідчого від проведення досудового роз-
слідування та призначення іншого слід-
чого у випадку неефективного досудо-
вого розслідування. Але таке положення 
неефективне з огляду на практику діяль-
ності органів досудового розслідування 
відділів Національної поліції, оскільки 
в більшості відділів існує проблема від-
сутності належного кадрового ресурсу 
слідчих. Тому, на нашу думку, прокуро-
ра необхідно наділити повноваженням 
притягнення слідчих до дисциплінарної 
відповідальності, передбаченої відповід-
ними актами законодавства.

На нашу думку, повноваження про-
курора в кримінальних процесуальних 
правовідносинах зі слідчим потребують 
приведення у відповідність до функцій, 
визначених правовою доктриною. Ре-
алізація правої доктрина, яку створю-
ють українські та зарубіжні науковці, 
потребує відповідних комплексних змін 
до Конституції України та прийняття но-
вого Кримінального процесуального ко-
дексу України, оскільки існуючий КПК 
дискредитував себе постійним внесен-
ням поправок та винесенням неправо-
судних рішень відповідно до зазначено-
го КПК.
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Function of prosecutor in criminal proceedings relationship with detective.
The article deals with the powers and functions of the prosecutor’s office in the criminal proce-

dural legal relations between the investigator and the prosecutor. The role of the prosecutor’s office 
in the modern democratic legal society in the protection and observance of human and civil rights 
and freedoms has been investigated. And consider changes to the Constitution of Ukraine in terms 
of «Justice» and their impact on criminal proceedings relationship between the investigator and pros-
ecutor.

The purpose of the article is to study the functions and powers of the prosecutor in the context 
of changes to the Constitution of Ukraine in the part of «Justice». Analysis of the need for changes 
in the criminal procedural legislation of Ukraine in connection with the reform of the law-enforcement 
system.

The author defines the concepts: organization of pre-trial investigation, procedural guidance to 
pre-trial investigation and supervision of secret and other investigators and investigations of law en-
forcement agencies.

The functions and powers of the prosecutor’s offices during the pre-trial investigation were dis-
closed. The attention was paid to the problems of the lack of independence of the investigator from 
the prosecutor. The tendencies of criminal procedural legislation concerning the legal relationship 
between investigator and prosecutor are considered.

The attention was paid to the procedural guidance provided by the specialized anti-corruption 
prosecutor’s office and the military prosecutor’s office. Attention was paid to the legal relationship 
between the prosecutor and the director of the National Anti-Corruption Bureau of Ukraine.

The issue of determining the conscientiousness of the prosecutor’s offices and the prospects for 
the development of the institution for the determination of the prosecution by the prosecutor’s offices 
was investigated.

The issue of the implementation of procedural guidance to the pre-trial investigation by the pros-
ecutor is considered: under the conditions of conducting an antiterrorist operation, in the conditions 
of a martial law, in a state of emergency.

The attention was paid to the actual issues of legal relations between the prosecutor and the 
investigator during the arrest of property and its transfer to the National Agency for the Detection, 
Investigation and Management of Assets Received from Corruption and Other Crimes.

The question of the mechanism of bringing investigators to disciplinary responsibility by the pros-
ecutor in cases of ineffective investigation is investigated.

The author focuses on the need to reform the criminal procedural legislation of Ukraine and bring 
it in line with the Constitution of Ukraine.

Key words: prosecutor’s office, investigator, prosecutor’s office, military prosecutor’s office, spe-
cial procedural administration, prosecutor’s supervision, pre-trial investigation organization, criminal 
procedural legal relations, National Anti-Corruption Bureau of Ukraine, National Agency for the De-
tection, Investigation and Asset Management of Corruption and Other Crimes, Security Service of 
Ukraine.
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